

Мясоедов Сергей Александрович

д-р экон. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»

г. Благовещенск, Амурская область

УПРАВЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ

Аннотация: информация всегда играла ключевую роль при смене экономических формаций; влияние системы управления информационным воздействием на экономические системы и процессы не заслужено игнорировалось, только в моменты экономических и социальных потрясений информационное воздействие приобретало ведущую роль при выходе из кризиса; в работе предложен авторский подход оценки принятых информационных установок при диком капитализме, при доминировании теорий меркантилизма, физиократии, классической политэкономии.

Ключевые слова: управление, информационная экономика, анализ.

Деятельность человека в обществе, социуме всегда связана с процессами передачи, обработки, либо создания и хранения информации. Любая деятельность человека оставляет информационный след. Деятельность индивидуума может быть полезной для общества, либо нести деструктивные изменения, но всё это сопряжено с информационным взаимодействием. Информационные практики, технологии управления объектами на протяжении многих веков незаслуженно находились в тени других средств достижения власти и получения денег. Информационное воздействие в историческом аспекте явно проявлялось только в периоды социальных потрясений: революций, бунтов, смены правителей. В такие периоды информационное влияние на массы приобретало первостепенное и завершающее значение для достижения результатов. Только информация, переданная в нужный момент, становилась побудительным мотивом, приказом к действию в критические, судьбоносные моменты истории или жизни общества, человека.

Значение информационного воздействия в системе управления объектом, социумом постоянно росло на протяжении всей известной истории человечества. С увеличением численности населения, его урбанизации, с появлением желания индивидуумов к объединению в однородные или близкие по различным признакам социальные группы приводило к повышению эффективности информационного воздействия на объект. Вовлеченность большинства людей мира в глобальную мировую информационную сеть на несколько порядков повысило уровень информационного влияния на общество. Если ранее основными источниками формирования информационного пространства выступали уровень развития производительных сил и производственных отношений, то сегодня, информационное пространство определяет реальность, точнее восприятие реальности, и побуждает, ориентирует на определённый вектор развития объектов информационного воздействия. Современное общество значительно снизило порог критического восприятия всей получаемой информации, особенной из информационной среды, принимая на веру умозаключения в социальных сетях и подвергая опасности свою жизнь и здоровье, следуя алгоритмам к действию, полученным из сомнительных источников информации. Информации стало много, но её качество и полезность стало ничтожно малым. Исчезла ответственность за размещение данных в информационном пространстве, снижается качество образования среднестатистического жителя земли [2; 4; 6].

Информационная среда стала определять, что является реальностью, а что следует считать исключением или ошибкой, хотя, по факту, именно последнее может и являться объективной частью реальности: белое стало чёрным, а чёрное стало белым.

Смена технологических укладов, появление паровых машин, двигателя внутреннего сгорания, электричества и других достижений прогресса приводили к развитию производственных отношений и повышали уровень взаимодействия в трудовом коллективе, в быту, в обществе в целом.

Дикий капитализм.

Информационная (смысловая, когнитивная, мотивационная) *установка* той эпохи сводилась к тому, что у кого больше силы, наглости, тот и захватывает новые земли, ресурсы. Выживает сильнейший, сильный поглощает и уничтожает слабого.

Корректировка восприятия реальности (ценностные информационные установки в обществе): власть сильнейшего. Кто сильный, тот и прав. Отрицание морали, совести, духовных ценностей и иных норм и ограничений.

Меркантилизм.

Информационная установка: основная часть ресурсов поделена; необходимость оградить и защитить свои капиталы от посягательств новых семей, государств. Потребность в государстве, как в инструменте защиты и гаранта сохранения ранее присвоенной и захваченной собственности

Корректировка восприятия реальности: введение норм законодательства, защищающих права собственников и условий существования правящих семей (монархий, землевладельцев, банкиров, и т. д.). Установка – чем больше денег у индивидуума, тем он ценнее для общества. Он должен получить статус и уважение в обществе, стать избранным, высшим сословием общества.

Физиократия.

Информационная установка: весь капитал концентрируется только в руках землевладельцев. Землевладельцы – правящий класс.

Корректировка восприятия реальности: земля главный ресурс; невозможно стать богатым, успешным без обладания земельными участками. Промышленный капитал является вторичным и производным от земледельческой деятельности. Индивидуумов, являющихся собственниками земли, считать избранными обществом, у всего остального населения роль обслуживания и содержания правящего класса.

Классическая политэкономия.

Информационная установка: Появление правящих классов, сформировавших капиталы в промышленном производстве, а не только за счёт обладания землёй. Укрепления мощи и влияния частного капитала в обществе, отождествление

институтов власти государства с властью частного капитала. Потребность в специалистах узкого профиля, обладающих высокой квалификацией и навыками. Расширение прав и свобод бизнеса.

Корректировка восприятия реальности: Повышение статуса и уровня образования в обществе для всех слоёв общества; выполнение государством регулирующих функций по исправлению кризисов от результатов деятельности участников рыночной экономики; формирования в общественном мнении смысловых нагрузок – рыночная экономика сама всё урегулирует, в том числе, по аналогии, с неожиданно вовремя появившейся теорией Ч. Дарвина [3].

Неспособность общества воспринимать реальность, а выстраивать модель поведения общества на основе искажённой реальности неминуемо приводило к социальным потрясениям.

Поэтому и в нынешних реалиях необходимость переосмысления, повышения градуса критичности по оценки происходящих процессов в обществе и в информационном пространстве является залогом эволюционного развития общества, государства, любого социума.

Список литературы

1. Доктрина информационной безопасности Российской Федерации // Российская газета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/documents/2016/12/06/doktrina-infobezobasnost-site-dok.html> (дата обращения: 12.08.2024).

2. Лосев А. Деградация как стратегия Запада в ментальной войне / А. Лосев // Парламентская газета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.pnp.ru/politics/degradaciya-kak-strategiya-zapada-v-mentalnoy-voyne.html> (дата обращения: 12.08.2024)

3. Мясоедов С.А. Трансформация когнитивного воздействия в информационной экономике / С.А. Мясоедов // Финансовая экономика. – 2024. – №6. – С. 65–67. – EDN VZNEON

4. Результаты PISA-2022 показали резкое падение уровня знаний школьников [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://skillbox.ru/media/>
4 <https://phsreda.com>

education/rezultaty-pisa2022-pokazali-rezkoe-padenie-urovnya-znaniy-shkolnikov/
(дата обращения: 12.08.2024).

5. Свиридов Ю. Информационное влияние США на формирование новой геополитической реальности / Ю. Свиридов // Национальная оборона [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://oborona.ru/product/sviridov-yurij/informacionnoe-vliyanie-ssha-na-formirovanie-novoj-geopoliticheskoj-realnosti-44934.shtml> (дата обращения: 12.08.2024).

6. Ученые установили факт снижения интеллекта у человечества // Известия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iz.ru/754702/2018-06-12/uchenye-ustanovili-fakt-snizheniia-intellekta-u-chelovechestva> (дата обращения: 12.08.2024).